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«Στιγµές» που
γράφουν Ιστορία…

ΑΝ ΨΑΧΝΟΥΜΕ για µεγάλα 
έργα που θα αλλάξουν τη ζωή 
των πολιτών προς το καλύτερο, 
πέραν των αναπτυξιακών - επεν-
δυτικών, που θα δώσουν θέσεις 
εργασίας και θα φέρουν ζεστό 
χρήµα, το µεγαλύτερο έργο στο 
οποίο θα πρέπει να επικεντρωθεί 
η κυβέρνηση είναι το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας. «Εθνικό Σύστηµα 
Ασθενείας» χαρακτηρίζεται εδώ 
και πολλά χρόνια, «γίγαντας µε 
πήλινα πόδια» και άλλα πολλά, 
αλλά σηµασία δεν έχουν οι έξυ-
πνες φράσεις και παροµοιώσεις 
που αποδίδονται σε αυτό, όσο η 
άµεση και έµµεση αναγνώριση 
των προβληµάτων του από όλους 
εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Αν 
θέλουµε, λοιπόν, να αλλάξουµε 
τη ζωή των πολιτών προς το κα-
λύτερο, πρέπει να επενδύσουµε 
στην Υγεία και σε ένα ΕΣΥ που να 
µας παρέχει τις υπηρεσίες και την 
ασφάλεια που τόσο έχουµε ανά-
γκη. Τα προβλήµατα του συστή-
µατος που αναδεικνύονται κατά 

καιρούς λόγω επικαιρότητας, 
όπως το πρόσφατο παράδειγµα 
µε τις ελλείψεις σε παιδιατρικές 
ΜΕΘ, δεν προέκυψαν τη δεδοµέ-
νη στιγµή. Τα περισσότερα είναι 
χρόνια, πολλά από αυτά και επι-
κίνδυνα, βαλτώνουν και ταλαιπω-
ρούν όχι µόνο τους πολίτες, αλλά 
και το εξασθενηµένο προσωπικό 
των δηµόσιων νοσοκοµείων.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ έχει δροµολογή-
σει ένα «λίφτινγκ» των δηµόσιων 
υποδοµών, κάτι που χρειάζεται 
επειγόντως, ειδικά στις περιπτώ-
σεις κάποιων νοσοκοµείων τα 
οποία είναι τόσο παραµεληµένα, 
σχεδόν ξεχασµένα, που νοµίζεις 
ότι θα πέσουν οι τοίχοι να σε 
πλακώσουν. Ωστόσο, όσο κι αν η 
εικόνα µετράει, οι πιο ουσιαστικές 
αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο 
ΕΣΥ αφορούν στην ενίσχυσή του 
µε προσωπικό. Αυτό, εκτός από 
προσλήψεις, σηµαίνει και τον 
ανασχεδιασµό του υγειονοµικού 
χάρτη της χώρας ώστε να καλύ-

πτονται οι πραγµατικές ανάγκες 
της κάθε περιοχής και να µην 
παρατηρείται το παράδοξο των 
πολλών µεν, υπολειτουργουσών 
δε δοµών σε µικρές αποστάσεις. 
Το Γραφείο Παραπόνων στα νο-
σοκοµεία, που επανεκκινεί η κυ-
βέρνηση, είναι σηµαντικό, γιατί 
οι πολίτες πρέπει να νιώθουν ότι 
µπορούν να απευθυνθούν κάπου 
όταν ταλαιπωρούνται. Μεγαλύ-
τερη σηµασία, όµως, έχει τα πα-
ράπονα αυτά να «πιάνουν τόπο». 
Να υπάρχουν άµεσες παρεµβά-
σεις και επίλυση προβληµάτων. 
Πάνω-κάτω, όλοι γνωρίζουµε τι 
θα αναφέρουν οι πολίτες: «δεν µ’ 
έχει δει ακόµη γιατρός», «ο δικός 
µου άνθρωπος είναι σε ράντζο», 
«η αναµονή για χειρουργείο είναι 
τεράστια» κ.λπ.

ΑΠΟ τη στιγµή, λοιπόν, που γνω-
ρίζουµε τα βασικά προβλήµατα, 
ας ξεκινήσουµε από εκεί κι ας 
επενδύσουµε ουσιαστικά στο 
κοµµάτι αυτό. 

ΟΙ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΤΟ 
ΕΣΥ ΒΕΛΤΙΩΝΟΥΝ ΤΗ 

ΖΩΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ αποτελεί έναν προο-
ρισµό απαράµιλλης φυσικής οµορ-
φιάς µε τον θεµατικό τουρισµό να 
«καρποφορεί» και να αποτελεί ένα 
µοναδικό συγκριτικό πλεονέκτηµα 
της περιοχής. Σε όλη την Περιφέ-
ρεια οι ξενοδοχειακές κλίνες κυ-
µαίνονται στις 55.000, όπου την 
τελευταία δεκαετία τα καταλύµα-
τα αυξήθηκαν κατά 4% περίπου, 
ενώ διαθέτει δύο αεροδρόµια για 
να εξυπηρετεί τους επισκέπτες της 
Θεσσαλίας. Τα κίνητρα που δίνονται 
από την Περιφέρεια Θεσσαλίας, µε 
περιφερειάρχη τον Κώστα Αγορα-
στό, είναι εξαιρετικά ελκυστικά για 
την αύξηση της δυναµικότητας, µε 
ποσοστά επιδότησης που αγγίζουν 
το 70%, καθώς και κίνητρα για 
κατασκευή νέων ξενοδοχειακών 
µονάδων υψηλών παροχών υπη-
ρεσίας. Μία από τις στρατηγικές της 
Περιφέρειας αποτελεί η περαιτέρω 
ενίσχυση των υπαρχουσών κλινών 
µε την επιµήκυνση της περιόδου. 
Μία τέτοια συνθήκη βοηθά σαφώς 
να αυξάνεται ο συνολικός κύκλος 
εργασιών των ξενοδοχειακών επι-
χειρήσεων. Στο συγκεκριµένο «επί-
τευγµα» αξιοσηµείωτη ήταν και η 
συνεργασία των εµπλεκόµενων 
φορέων, καθώς και των διαφόρων 
επιχειρήσεων που σχετίζονται άµε-
σα µε τον τουρισµό. Μία κίνηση που 
η Περιφέρεια Θεσσαλίας πέτυχε µε 
εξαιρετικά θετικό πρόσηµο. Η µέση 
ηµερήσια δαπάνη αυξήθηκε ανά 
επισκέπτη σε ποσοστό 12%, όταν 
γενικά στη χώρα η αύξηση ήταν 
8%. Από πλευράς µας, ως περιφε-

ρειακή Αρχή, µε στοχευµένη προβο-
λή των τουριστικών προορισµών σε 
ηλικιακές κατηγορίες συγκεκριµέ-
νων χωρών-στόχων και µε τη συν-
δροµή των φορέων του τουρισµού 
στη Θεσσαλία, καταφέραµε επίσης 
την επιµήκυνση της περιόδου σε 
ορισµένους προορισµούς. Στόχος 
µας είναι ο ποιοτικός θεµατικός 
τουρισµός, ο οποίος αποτελεί και 
το συγκριτικό µας πλεονέκτηµα. 
Εργαζόµαστε µεθοδικά για την 
προβολή και προώθηση του οικο-
τουρισµού, του προσβάσιµου τουρι-
σµού, του καταδυτικού τουρισµού, 
του γαστρονοµικού τουρισµού, του 
περιπατητικού τουρισµού, καθώς 
και του γεωτουρισµού. 

ΕΧΟΥΜΕ ως δεδοµένο ότι οι 
υποδοµές του οδικού δικτύου µας 
έχουν βελτιωθεί και συνεχίζουν να 
βελτιώνονται. Παράλληλα, έχου-
µε ήδη ξεκινήσει µια έρευνα για το 
αεροδρόµιο της Ν. Αγχιάλου, ώστε 
µέσα από ένα ολοκληρωµένο πλέ-
ον σχέδιο προβολής αυτού και 
δράσεις προσέλκυσης πτήσεων 
αλλά και ένταξη του αεροδροµίου 
σε επιδοτούµενες άγονες γραµµές 
να καταστεί πύλη εισόδου της Πε-
ριφέρειας. Βραχυπρόθεσµα σχε-
διάζουµε δράσεις ανάδειξης του 
οικοτουρισµού, οι οποίες περιλαµ-
βάνουν χαρτογράφηση και ένταξη 
των µονοπατιών σε αναγνωρισµέ-
να και πιστοποιηµένα ευρωπαϊκά 
δίκτυα, δηµιουργία παρατηρητηρί-
ων στη λίµνη Κάρλα για την ανά-
πτυξη του birdwatching, καθώς και 

δράσεις για καταδυτικό τουρισµό, 
όπως προβολή και προώθηση του 
µεγαλύτερου και αρχαιότερου δι-
κτύου υποβρύχιων µουσείων που 
διαθέτει η χώρα µας. Οσον αφορά 
στον προσβάσιµο τουρισµό, σχεδι-
άζουµε την ανάπτυξη και βελτίωση 
των υποδοµών προσβασιµότητας 
και παροχών σε ΑµεΑ, άτοµα µε 
κινητική αναπηρία και περιορι-
σµένη κινητικότητα, ή άτοµα µε 
περιορισµένη όραση, την επέκταση 
των εγκαταστάσεων συστηµάτων 
αυτόνοµης πρόσβασης (σύστηµα 
seatrack), την επέκταση του δι-
κτύου παραλιών προσβάσιµων 
για ΑµεΑ. Επίσης, ευρύτερες πα-
ρεµβάσεις στις παραθαλάσσιες 
υποδοµές ώστε αρκετές παραλίες 
του προορισµού να ενταχθούν στο 
χάρτη Προσβάσιµου Τουρισµού 
(Accessible Tourism).

ΣΧΕΤΙΚΑ µε τη γαστρονοµία της 
περιοχής, στη στρατηγική µας ερ-
γαλειοθήκη βρίσκεται η ανάπτυξη 
ολοκληρωµένου και υψηλού επι-
πέδου εµπειριών γαστρονοµικού 
τουρισµού, η δηµιουργία γαστρο-
νοµικής ταυτότητας και η προώ-
θηση του γαστρονοµικού brand 
και της γαστρονοµικής εµπειρίας 
στον προορισµό της Θεσσαλίας. 
Το µέλλον για τον τουρισµό στη 
Θεσσαλία διαγράφεται ευοίωνο. 
Είµαστε η περιφερειακή Αρχή που 
µε τον περιφερειάρχη µας, Κώστα 
Αγοραστό, βάλαµε τη Θεσσαλία 
στον τουριστικό χάρτη. 

Θεσσαλία και θεµατικός τουρισµός

ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ 
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ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ

Ψήφος στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας

ΠΙΣΤΕΥΕ ότι το αγέλαστο πρόσωπό του στην «επίση-
µη» φωτογραφία, µετά την ορκωµοσία της χούντας, 
θα ερµηνευόταν από τους πολίτες, τις Ενοπλες ∆υ-
νάµεις, το διπλωµατικό σώµα, τις ξένες κυβερνήσεις 
ως έκφραση της απόλυτης δυσαρέσκειάς του για το 
πραξικόπηµα, το πρωί της 21ης Απριλίου 1967; Κι 
όµως, σχεδόν µε παιδική αφέλεια, ο τέως βασιλεύς 
των Ελλήνων, Κωνσταντίνος -που έκλεισε τα µάτια 

του στη χώρα που γεννήθηκε 
κι αγάπησε- επέµενε, ως το τέ-
λος, ότι αυτή η φωτογραφία 
-µε τη διπλή ερµηνεία που 
προκαλεί- ήταν ο δικός του 
αψευδής µάρτυς για τον εξα-
ναγκασµό του να αποδεχθεί 
την ορκωµοσία τους «για να 
µην περιέλθει η Ελλάδα στο 
χάος». Ο Π. Κανελλόπουλος, 
τον οποίο ζήτησε και είδε κρα-
τούµενο στο Πεντάγωνο, του 
είχε πει «να τους συλλάβετε», 
αλλά ποιος να συλλάβει ποιον, 
όταν η αυλή του Πενταγώνου 
ήταν γεµάτη από τους κινηµα-
τίες… 

ΤΗΝ ΕΠΤΑΕΤΗ επικίνδυνη 
παραµονή της Ελλάδας κάτω 
από τη σκληρή στρατοκρατία 
εµµονικών, ανεγκέφαλων, 
κουµµουνιστοφάγων συ-
νταγµαταρχών και πρακτόρων 

ξένων συµφερόντων οι πολίτες της την ανέγραψαν 
στον εικοσιεπτάχρονο Κωνσταντίνο. Η αποτυχία του 
κινήµατος της 13ης ∆εκεµβρίου 1968 ήταν, ουσιαστικά, 
ο επίλογος της βασιλείας στην Ελλάδα. Η αλήθεια ήταν 
ότι χάθηκε το momentum δύο φορές. Tην πρώτη, στο 
Τατόι. Για να δεχθεί τους πρωταίτιους της χούντας, τους 
ζητήθηκε να αφήσουν, υποχρεωτικά, τα όπλα τους για 
να περάσουν µέσα. Η δεύτερη, όταν ο µεν στόλος απέ-
πλευσε στο Αιγαίο για προγραµµατισµένες ασκήσεις, οι 
δε αξιωµατικοί -κάποιοι από αυτούς που στις 23 Μαΐου 
1973 έκαναν το «Κίνηµα του Ναυτικού»- περίµεναν την 
άφιξή του στη Σούδα, για να αναγγείλει την επανάστα-
ση του Βασιλικού Ναυτικού. Εκείνος, την τελευταία 
στιγµή, προτίµησε την Αλεξανδρούπολη… 

ΕΧΟΥΝ σηµασία όλα αυτά; Ανήκουν ήδη στη σύγχρονη 
ιστορία του και θα αποτιµηθούν δεόντως. Η πληγή που 
χαίνει και µατώνει ακόµη είναι ότι η Κύπρος πλήρω-
σε δυσβάσταχτο και αποτρόπαιο τίµηµα. Η Τουρκία 
εφάρµοσε το σχέδιο που ετοίµαζε από καιρό για να 
διχοτοµήσει την Κύπρο. Στις ανώµαλες περιόδους, η 
Ελλάδα πάντα πλήρωνε «παράπλευρες» απώλειες, που 
ήταν ανυπολόγιστες. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ είναι ότι στα Βαλκάνια οι βασι-
λείες ατύχησαν. Ιδίως µε την επιβολή της Σοβιετίας που 
έκανε τις βαλκανικές χώρες -και όχι µόνον- δορυφό-
ρους της, πλην της Ελλάδας. Η βασιλεία στην Ελλάδα 
επιβίωσε όσο δεν απαξιώνονταν οι κυβερνήσεις. Αν 
ίσως δεν είχε πεθάνει στα 62 του χρόνια ο βασιλεύς 
Παύλος, τα πολιτικά πράγµατα να είχαν εξελιχθεί δι-
αφορετικά, λόγω της µακράς πολιτικής εµπειρίας του. 
Αλλά µε το «αν» και το «ίσως» δεν γράφεται η Ιστορία. 
Η γραφή της είναι αµείλικτα σκληρή για τους ηττηµέ-
νους που δεν συνειδητοποίησαν «τη στιγµή» που έγερ-
νε η πλάστιγγα προς το µέρος τους. Αυτές «τις στιγµές» 
έχασε ο τέως βασιλεύς. Η Ελλάδα, µετά από µισό αιώνα 
Κοινοβουλευτικής ∆ηµοκρατίας, τον δέχεται φιλόξενα 
να αναπαυθεί δίπλα στους προγόνους του. 
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